

聚焦 2024 长春国际光电博览会

全球“翘楚”齐聚 “硬核”产品上新

——2024 长春国际光电博览会探馆记

本报记者 孟凡明 刘霄宇

国际企业、独角兽企业、专精特新小巨人企业、龙头企业等光电行业头部企业齐聚这里；

色彩缤纷、造型各异的展位内，琳琅满目的展品让“硬核科技”精彩亮相……

2024 长春国际光电博览会揭幕在即，6月17日，大会开幕前一天，记者探馆2024 长春国际光电博览会，直击光电领域最前沿的技术和产品，揭开大会神秘面纱。

——“头部企业、头部产品、头部专家”，全球光电行业翘楚齐聚2024 长春国际光电博览会。

走进2024 长春国际光电博览会举办地东北亚国际会议中心A1馆，浙江舜宇展台前，全球领先的光学零件和产品十分引人注目。舜宇光学科技(集团)有限公司创立于1984年，是首家在香港上市的国内光学企业。

在他的对面，华为云的云主机、云托管、云存储等基础云服务、超算、内容分发与加速、视频托管与发布、企业IT、云电脑、云会议、游戏托管、应用托管服务和解决方案同样令人关注。

围绕光学元件与光学制造、光电检测与计量光电通信及应用等产业方向，A1馆内汇集了巨程智造、西安光机所、长光辰谱、长光智欧、长光大器、长光集团、长春光机所、华为、浙江舜宇、光华科技等多家国内知名企业。

在A2馆，冠捷科技集团的彩色显示器、液晶显示器、液晶电视、等离子电视等产品竞相争辉。驰誉欧美达三四十年冠捷，是全球大型高科技跨国企业。

A2馆集中展示光电显示及应用、光电传感及应用、光电成像及应用、光源与激光及激光制造、智能光电子技术与应用等产业方向，还展示知名高校、实验室、光科技馆、协会、期刊等机构，汇集了京东方、西安电子科技大学、季华实验室、大族激光、奥来德、希达电子、冠捷、飞利浦、吉林大学、长春理工大学等多所国内知名高校、实验室，以及长春本地知名高校和光电信息企业。

与其相连的A3馆，集中展示了国防光电系统与装备、汽车电子、卫星与应用、工业互联网软件技术及应用等产业方向，汇集了长光卫星、北方光电集团、大陆汽车电子、海康威视、中国兵器工业第二〇五研究所、一汽集团、中车长客等一批长春本地和国内

知名的光电信息企业。

本次2024 长春国际光电博览会共开放A1、A2、A3三个展馆，展示规模达7万余平方米，在展示长春市光电信息的技术、设备和优势的同时，吸引了国内外众多光电信息相关企业前来交流合作。

2024 长春国际光电博览会参展企业达670余家，其中包括18家国际企业，分别来自美国、德国、荷兰等6个国家，39家上市企业，16家国家级小巨人企业，60余家专精特新小巨人企业，117家龙头企业等，覆盖“芯、光、星、车、网”五大领域13个产业方向。吉林大学、长春光机所、长春理工大学等长春市重点科研院所、高校，以及一汽集团、中车长客、长光卫星等重点单位都将参展。还邀请了国内外院士20余位，专业观众数量预计超过3万人。

——来自光电领域的数百家高精尖企业携“硬核科技”精彩亮相，向世界展示了长春乃至全国新质生产力的加速形成。

在A3馆，东北地区光电领域首家独角兽企业、长光卫星技术股份有限公司展区，高分06星、宽幅01星、宽幅02星等代表性卫星云集，这里重点展示了“吉林一号”卫星星座的明星产品和最新的数据产品。

在A2馆，长春希达电子有限公司 MINI-LED 超高清4K 电视机令人眼前一亮，作为国家级高新技术企业，希达电子是国内率先研制成功LED“集成三合一”显示产品的企业，本次展出的就

是企业的最新产品。

而作为基因测序设备的头部企业，长春长光光大智造测序设备有限公司自主研发了目前全球通量最高、成本最低的T20 超高通量基因测序仪，打破了国外垄断。

在长春各类企业携硬核科技产品参展的同时，向世界展示了长春光电科技日新月异的发展之变，也展示出新质生产力正在这里加速形成。

——一系列光电领域学术和应用研究的平台，搭建起一个开放融入合作交流的桥梁。

从三大展馆向外延伸，展馆旁的国际会议中心和在长光电企业报告厅、相关酒店会议厅内，2024 长春国际光电博览会设计了光电领域专业展览展示、光电会议及系列活动。

光电产业创新发展大会将发布国内光电领域最新研发成果，向参会嘉宾介绍长春光电信息产业发展情况，有国内多名专家院士和头部企业负责人做主旨发言；

2024 年 Light 国际会议将以“光+万物，合作共赢”为主题，聚焦国际光学、光学工程及其相关领域前沿与热点，突出国家重大发展战略创新与应用，研讨光电领域科技与产业发展趋势，包含1个主会议、1个学术联席、11个高端学术会议，将吸引美、英、德等40个国家近1000人参会；

光电领域学术和应用研究会议将举办20余场光电领域学术和应用研究会议，并邀请国内外院士、校友会成员、行业专家、头部企业、高校师生共同参加会议；

长春市光电信息专家委员会第二次会议中，部分专家委员会成员将围绕通报情况进行座谈交流、建言献策。系列主题会议，搭建起光电信息技术合作的桥梁。

——全新的办展模式，丰富多彩的活动，一个“新”字令人向往。

在A3展馆内记者看到，人才交流区已经搭建完成，宣传推广、招聘交流、直播互动、政策宣传“四大专区”角色分明。该区域在展会期间将为域内外200余家光电企业发布3000余个就业岗位，通过多种渠道对长春市光电产业顶尖、紧缺人才专业目录进行发布，对重点企业和人才政策进行推介宣讲，打造了人才集聚的新模式。

展会期间，还将开展长春市光电信息产业招商推介暨项目签约仪式。除《长春市光电信息产业星光培育三年行动计划》《长春市支持光电信息产业高质量发展若干措施》外，长春市“4+1”开发区也将分别作项目推介，届时将对展会期间项目签约总体情况进行通报，并举行项目签约仪式。

A3馆内还专门设置了文旅展区，展会期间，将开展参观考察和文旅活动，来自国内外的客商将对吉林大学、长春光机所、长光卫星、长春理工大学、中国光学科学技术馆、中国一汽、中车长客，以及长春市内文化旅游点进行参观考察，增强交流、促进合作。

这种文化旅游与产业基础的创新融合表达，也正契合2024 长春国际光电博览会以“光电引领、共创未来”的主题。



2024 长春国际光电博览会展馆现场。



是企业的最新产品。

而作为基因测序设备的头部企业，长春长光光大智造测序设备有限公司自主研发了目前全球通量最高、成本最低的T20 超高通量基因测序仪，打破了国外垄断。

在长春各类企业携硬核科技产品参展的同时，向世界展示了长春光电科技日新月异的发展之变，也展示出新质生产力正在这里加速形成。

——一系列光电领域学术和应用研究的平台，搭建起一个开放融入合作交流的桥梁。

从三大展馆向外延伸，展馆旁的国际会议中心和在长光电企业报告厅、相关酒

锚定新赛道 蓄势再跃升

——写在2024 长春国际光电博览会即将开幕之际

宋莉 本报记者 李嘉楠

6月18日至20日，2024 长春国际光电博览会将在东北亚国际博览中心举行。这场备受瞩目的光电科技盛会，不仅是技术与产品的集中展示，也是一次科技与创新的深度对话，更是“长春光谷”追梦之旅的缩影。

有光，就有未来！
长春追“光”的步伐从未停歇，以光聚能、以光筑梦，抢占产业发展制高点，锚定未来发展新赛道，举全市之力加速打造千亿级光电信息产业集群，笃行不息。

以“光”筑梦

长春，我国光电信息产业的发源地，梦开始的地方。新中国在光学领域建立的第一个研究所、第一个光谱实验室，以及新中国唯一专门培养光学精密机械人才的大学都坐落于此，筑起了共和国光电科学殿堂的坚固基石；

王大珩、蒋筑英等一代又一代科学家，在这片黑土地上创造了一个又一个“中国第一”“世界一流”，挺起大国崛起的世界脊梁；

近20家国内光学科研院所，“两弹一星”、载人航天工程，都镌刻着长春人奋斗的足迹……

光，是速度，是方向，是科技发展不可或缺的动力源泉。在长春，光早已成为一种信仰，激励着一代又一代人向着知识的深处不断探索。

在一代又一代“追光者”的努力下，长春一次又一次跃上产业高地，不断开辟前行的道路。

一束光点燃一个梦，一个梦铸就一座城！

2004年，长春获批成为国家光电子产业基地，“长春光谷”荣耀启航。国家火炬计划长春光电信息产业基地、长春光电子产业园等重点园区相继建立，长光卫星、希达电子等一批高技术企业茁壮成长，成为行业龙头。

曾经，提到长春，很多人会想到“汽车城”“电影城”“大学城”……如今，再次将目光聚焦长春，通过“航天城”“轨道客车之都”“科技文化城”“光电城”等新标签，会发现创新已经成为长春的发展基因，传统产业转型升级，新兴产业发展壮大。长春这座老工业基地城市正在华丽转身。

聚“光”成链

一束“光”，正引领长春不断攀上产业高地。
2023年，习近平总书记作出了“积极培育新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业”“加快构建具有东北特

色优势的现代化产业体系”重要指示。市委、市政府坚决贯彻、迅速行动，举全市之力推动长春光电信息产业高质量发展。

长春人深知，一个产业发展的背后，不仅要有产业政策的推动和支持，也要有科研院所创新研发的加持、有资本力量的助推，还要有关键共性技术平台的衔接与转化。

唯有精准发力，方能事半功倍。强化科教人才支撑，点燃创新发展新活力，29位院士专家组成专家委员会，为长春光电信息产业发展把脉领航；50多所高校院所，为产业发展积蓄着强大的人才支持和后备力量；8个国家级重点实验室、12个领域核心技术，为产业发展提供了科技支撑和广阔空间；国家级企业技术中心、国家级科技企业孵化器、创新平台星罗棋布，科技成果加速转化，赋能高质量发展；光电产业科创联盟、企业联盟、基金联盟高效运转，未来科创集团、人才集团提供智力支撑……一个个举措加快成果从“书架”到“货架”，人才、金融等政策的落地，让创新主体“筑巢引凤”“固巢留凤”，形成产业集聚强磁场。

2023年，长春市本地科技成果转化增长率141%，全市有效发明专利达到2.77万件，同比增长27%。在全球科研城市排名中，长春市居第31位。

不断开拓新的发展路径，是“追光者”们不懈的追求。如今，长春市正加快建设光电信息产业“4+1”核心区，高效推动长春新区、经开区、汽开区、净月高新区和中韩(长春)国际合作示范区光电信息产业协同式、集聚式、创新式发展，做强长春新区光电信息产业创新集聚区，做优经开区光电信息产业高端智造集聚区，做精净月高新区智能感知领域产业集聚区，做新高汽开区汽车电子产业集聚区，做强中韩(长春)国际合作示范区光电信息产业成长区……在强链、延链、补链中，长春市光电信息空间布局不断优化，产业链条日益完善，区域“光”引力持续增强。

追“光”前行

光束聚焦黑土地，引燃创新之火。

本报6月17日讯(记者孟凡明)作为2024 长春国际光电博览会的一个重要内容，今天下午，长春市光电信息产业专家委员会第二次会议正式召开。

近年来，长春市突出创新引领、优化布局、融合发展，全力以赴把光电信息科教优势转化为产品优势、市场优势、经济优势，光电信息产业实现了跨越式发展。全市上下统筹推进有序、科研能力持续提升、创新成果加速转化、企业实力不断增强、增长速度逐渐加快。

在听取了全市光电信息产业发展情况的介绍后，来自专家委员会的贾德、谭久彬、曹喜滨、罗先刚、罗毅、马光等院士专家，围绕做优人才工程、强化协同创新、注重基础科研、加强市场孵化、激活体制机制等方面，为长春光电信息产业加快发展把脉支招、建言献策，并讨论通过《光电信息产业高质量发展院士·长春宣言》。

面对面倾听院士专家高水平、专业化、有深度的发言，让人深受触动和启发，长春市将认真梳理、充分吸纳。讨论通过的《光电信息产业高质量发展院士·长春宣言》，将各位院士专家的所学、所思、所为，与长春光电信息产业高质量发展紧密结合在一起，进一步坚定了长春做大做强光电信息产业、打响“长春光谷”品牌的信心和决心。

下一步，长春市将充分借助专家委员会等资源力量，进一步完善决策咨询机制，充分发挥专家委员会“智囊团”作用，为长春光电信息产业规划布局、政策制定、产业发展等把脉问诊；完善协同创新机制，加快突破一批光电领域关键核心技术；完善成果转化机制，将资源、资金集中投向各位院士专家领衔的早期、初创期项目；完善项目生成机制，加快推动科技成果转化成为项目、生成企业；完善人才激励机制，持续抓好政策的宣传解读、兑现落实、更新完善。

以“光”聚能

2023年，全市光电信息产业完成产值750亿元，同比增长10.6%。

长春，正以“光”聚能，照亮东北老工业基地转型创新之路。2024年是落实全市光电信息产业星光培育三年行动攻坚计划的关键之年、攻坚之年。今年，长春市将高效抓好成果转化，全市光电信息领域将推动200项以上科技成果转化落地。

——将加快推进光电信息产业星光培育三年行动计划和“星光20条”政策落地落地，加快建设经开区、长春新区、净月高新区、汽开区和中韩(长春)国际合作示范区“4+1”核心区，全力推动“芯、光、星、车、网”五大优势领域快速突破。今年，全市光电信息产业规模力争突破900亿元，企业总数超过900家。

——将高效抓好企业培育升级，持续实施专精特新企业培育“十大提升行动”。今年，长春市光电信息专精特新企业将突破180家；用足用好国家首批中小企业数字化转型试点城市政策资金，推动长春市186家规模以上光电信息企业实现“智改数转”全覆盖。

——将高效抓好驻企服务提升，全力对接推动国家“百场万企”大中小企业融通对接行动、吉林省“服务企业月”等行动落地落地，尽快制定出台《长春市中小企业发展促进条例》，持续发挥万企(助)万企“长春亲清政企关系微信服务群”等服务企业平台作用。

——将高效抓好重大项目建设，加快推动长智光谷、光电信息产业园、吉兴产业园、长光辰芯医疗成像领域CMOS图像传感器技改等重大项目建设、快竣工、快满产。

到2025年，全市光电信息产业将实现“11225”目标：产值突破1000亿元，企业总数达到1000家，规模以上企业达到200家、专精特新企业达到200家、国家级制造业单项冠军企业达到5家，初步形成各具特色、资源共享、协同发展的光电信息产业集群。

到2030年，培育形成独具特色的长春光电信息产业体系，让优势突出、特色鲜明、具有行业影响力的“长春光谷”成为长春市的闪亮名片。

在“光”的引领下，长春正在向世界展示着无限的潜能与勃勃生机。2024 长春国际光电博览会即将开幕，长春已经准备好，将以更加丰富的内容、更高的科技水平、更加开放的姿态，迎接世界宾朋，“光电引领，共创未来”！

长春市光电信息产业专家委员会第二次会议召开

发挥好「智囊团」作用 推动产业高质量发展